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Megjegyzések a latin tanítás reformjához. 

Az Atkinson és Pearce-féle Geréb-Morvay szerkesztette Kis latin 
nyelvkönyv* több intézetbe való behozatala időszerűvé teszi a latin 
nyelv tanítási módszerének kérdését. Az iskolaév végével várjuk a 
számadást : beválik-e az ú j tankönyv és a módszer. 

Az olvasási anyag nagyobb teret nyitott az általánosan elfogadott 
elvek keretében is a kísérletezésnek. Végleges ítéletet mondani az 
első év után még korai, de annál aktuálisabb a kölcsönös tapasztalatok 
megbeszélése, mert csak így jegecesedhetik ki viszonyainkhoz alkal-
mazva az új módszer, mely hivatva lesz, hogy a latin tanítás már-már 
kiöregedő rendjét erőteljesebbel pótolja. 

A reformra alkalmas alapnak látszik az olvasmány megváltoz-
tatása, de midőn a módszer teljes kialakítására kerül a sor, figyelembe 
kell venni a rendszernek unalomig, hangoztatott hibáit. Arra kell 
törekedni, hogy a latin nyelv eredményes tanításának régi nehézségei 
eltűnjenek. 

Ilyen eredményt gátló akadálynak tar that juk alsó osztályokban 
a zsúfoltságot. 

A modern psedegogia irányát helyeselni kell. Nem lehet célja 
az iskolának, hogy a fejlődő értelem szárnyalását, a gondolkodást 
megkösse. Pedig a magoltatás ezt eredményezi. Géppé teszi az egyént, 
mely esetleg később is egyirányú munkát bír csak elvégezni. 

De kérdés, a mai rendszer mellett sajátjává teheti-e a gyermek 
az előírt anyagot tanítási órák alatt pl. a latin nyelvből? 

Osztály — tegyük hozzá: népes osztály — tanításánál nem. 
Mellőzvén a szellemi képességek különféleségét, a legélénkebben előadó 
tanár sem tudja minden percre úgy lekötni a figyelmet, hogy a gyermek 
a gondolatmenetet el ne veszítse. Ezért, hogy fáradságos munkájá t gyü-
mölcsözővé tegye, rendszerbe foglalván előadását, leíratja vagy pedig 
a tankönyvhöz folyamadik s kijelöli, mit kell a következő órára meg-
tanulni. 

A gyermek is látszólag a könnyebb végét veszi a dolognak, azt 
gondolván, eleget tesz kötelességének, ha a leírt vagy kijelölt leckét 
gépiesen megtanulja. Mert kevés gyermek volt kicsiny korától kezdve 
úgy vezetve, hogy önállóbb szellemi munkát magára hagyva el tudna 
végezni. Épen azért lehet a rendszert hibáztatni, mert nem veszi 
eléggé figyelembe a gyermek-pszichológiát. 

* Ismertetését 1. Magyar Paxlagogia 1907 májusi füzet. 
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Mint másutt, az értelmi fejlődésben sincs ugrás. Már pedig az 
elemi iskola IV. osztálya és a gimnázium I. osztálya között van. Kitűnő 
bizonyítvánnyal jön a kis fiú az elemi iskolából. Szülei tele vannak 
vérmes reményekkel, mégis sokszor a legnagyobb szorgalom mellett 
sem bír boldogulni. Ez a jelenség csakis az anyagnak az értelemnek 
meg nem felelő változására vezethető vissza. Úgyszintén ebből lehet 
megmagyarázni részben annak az okát, miért tanulják kedvetlenül a 
latin nyelvet. A zsúfoltság mellett valószínűleg a jövőre is fennmaradó 
nehézség lesz ez is. 

I t t már a szülők és a társadalom is hibás. A latin nyelv i ránt 
való ellenszenvet hozza a gyermek a gimnáziumba. Otthon, környeze-
tében állandóan azt hallja, minek az, nincs rá szükség az életben. 

A laikus szülőnek ilyenféle megjegyzései megbocsáthatók, el-
keseredésből származhatnak. Azonban sokszor olyanoktól is hallja a 
gyermek, akiket e téren tekintélyeknek ismer. Ez már mélyebb nyomo-
kat hagy lelkében. Emlékszem «Egy orvos-tanár»-nak a B. H.-ban szept. 
elején közölt véleményére, mely a rendszer hibáztatása mellett egye-
nesen elcsapásra, majdnem börtönbüntetésre tartja méltónak azt a 
tanárt, aki növendékeit nem tudja megtanítani a latin nyelvre. Szeret-
tem volna bevezetni az orvos-tanár urat intézetünk II. osztályába, 
hol pl. az idén 77 gyermek szorongott, kiknek egyharmada szülői 
kényszerből jön iskolába, egyharmada pedig meggyőződéssel hirdeti, 
hogy a latin nyelv a leghaszontalanabb tantárgy. 

Igaz, hogy a zsúfoltság ellen egyelőre nem lehet tenni. Sokkal 
fontosabb kérdés, hogysem máról holnapra meg lehetne oldani. 
A természetellenes ugrás megszűntetésével azonban megszűnnék a 
latin nyelv iránt táplált általános ellenszenv. Bartha József a Magyar 
Középiskola márciusi számában ismételten felvetette a kérdést: Nem 
volna-e előnyös a latin nyelv tanítását később, pl. a III. osztályban 
kezdeni. Akik kezdő fokon e nyelv tanításával foglalkoznak, meg van-
nak győződve a kérdés fontosságáról. 

A nyelv szerkezetében való járatlansággal kerül fel sok fiú a 
gimnáziumba. Mennyivel előnyösebb volna a latin tanítás megkezdése, 
ha azt a magyar nyelv szerkezetének egy évig tartó gyakorlati ismer-
tetése előzné meg. 

Az eredményről fölösleges beszélni, ezzel a gimnáziumok szín-
vonala egy cseppet sem hanyatlana. Talán így eltűnnék a miszticizmus, 
mellyel az elemi iskolás fiú a latin nyelv tanulása elé néz. Hogy az 
önbizalmat fel lehessen ébreszteni, ahhoz idő kell. A gyermek lassan-
kint rájön arra, hogy a nyelv olyan, mint otthon kis játék-gépje, 
melyet már annyiszor szétszedett és összerakott. A nyelvvel is így 
lehet bánni. Az egyes részek összeállítása élvezetet nyújt, az eredmény 
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ürömmel tölti el a fiút. Arca sugárzik az érdeklődéstől. Már nem fél, 
a latint a legérdekesebb tárgynak tartja. 

Míg így a fiúk kisebb része, az említett változással valószínűleg 
a többség ilyen öntudatos tanulásra ébredne. A mai viszonyok között 
az észbeli fegyelmezetlenség, a gyöngébb tehetség nem engedik, hogy 
a tanulók maximuma az előbbi magaslatra emelkedjék. Elmarad, vagy 
túlfeszített szorgalommal gépiesen akar haladni társaival. 

I t t az alapvetésnél jelentkező körülményekre vezethető tehát 
vissza az a különbség, mely a latin tanítás egész vonalán az ered-
ményben eddig jelentkezett s valószínűleg jelentkezni fog ezután is-

Ilyenféle nehézségek elhárítására is gondolni kell, ha azt akarjuk, 
hogy a Kis latin nyelvkönyv behozatala a latin tanítás igazi reformját 
jelentse. Mert gyakorlati jelentősége már az első év után kialakulván, 
a hiányok pótlásával így idéz csak elő jelentékeny változást a tanítás 
menetében s remélhetőleg az eredményben is. Az idei különféle irányú 
kísérletek összeegyeztetésével lehet majd a módszert állandósítani és 
esetleg a célt módosítani. 

Szerény véleményem szerint csak a cél megváltoztatása vonhatja 
maga után a módszer lényeges változását. A latin nyelv tanításának 
célja: «A nyelvtan ismerete alapján a kiszemelt írók megértése és -
szabatos fordítása. A római nép állami, társadalmi és művelődési 
viszonyainak ismerete a tárgyalt irodalmi művek alapján.® 

E cél elérésénél eddig hiányok merültek fel. Melyik volt a hely-
telen? A cél vagy a módszer? A siker érdekében melyiket kellene 
megváltoztatni? Mindkettőt. 

Sokan vannak a latin nyelv ellen még tanítással foglalkozók is. 
Bizonyításukban legfőbb érvük az eredménytelenség. Mily könnyű 
volna ezeket az érveket a latin tanítás céljának megváltoztatásával 
megcáfolni ! Egyszerűen életet kell lehelni a bolt nyelvbe, hogy alkal-
mas legyen szükség esetén gondolatainknak az iskolázott emberekkel 
való közlésére. 

E cél a módszer teljes megváltoztatását vonná maga után, melyre 
legalkalmasabbnak látszik az analitikus és szintetikus módszer pseda-
gogiai tapintattal való összeolvasztása. A különféle elméletekre, melyek 
az idegen nyelvek tanításánál eddig a vitatkozásra alkalmat szolgál-
tattak, nem akarok kitérni. A szemléltetésnek minden téren, így a 
nyelvek tanításánál való érvényesítése nagy haladást mutat. De figye-
lembe kell venni, hogy a külső inger keltette érzés az egyéniség szerint 
különféle. Melyiknek adjuk az elsőséget, a körülményektől függ. 

Medio tutissimus ibis. 
A fülnek és a szemnek együttesen, csak ez lehet a helyes mód 

az összeegyeztetésre. El kell fogadnunk, hogy ne adjunk szabályt, míg 
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a gyermek annak gyakorlati alkalmazását nem érti. De kérdés, hogy" 
az induktív módszer sikerre vezet-e minden körülmények között. Nem 
kell-e az analógia működését egy holt nyelvnél tudatosan elősegíteni, 
ami csak beszélgetéssel nem válik unalmassá. 

A biztosabb, célravezetőbb módszer kialakulását várjuk a Kis. 
latin nyelvkönyv nagy arányú elterjedésétől. Előnye, hogy élet van 
az olvasmány anyagában, felkelti a gyermek érdeklődését, megnyeri, 
tetszését. Értelmi fejlettségének megfelelő gondolatokat tanul. Nem 
egyszer a kis Sextus helyzetébe képzeli magát. A dunaparti vagy víz-
melléki fiú majdnem önkénytelenül kap a boldog Sextussal a bal után, 
ami horgára akadt. 

A gyermeki értelem ilyen anyag mellettt készségesebb a mun-
kára. Az ó-világ gondolatkörének megismertetése sokkal könnyebb,, 
mint a latin nyelv miénktől elütő szerkezetének világossá tétele. De-
a gondolat teljes átértésével kapcsolatban feltámad az érdeklődés. 

Igen alkalmasnak találtam e célra a római gyermek felfogását, 
egybevetni a mai kor viszonyaival az elsajátított szóbőség keretében, 
beszélgetés formában. Nem jár ez nagyobb fáradsággal. I t t érvénye-
sülhet a tanár didaktikai tapintata oly módon, hogy a tanulót a beszél-
getés ki ne fárassza. Ennek a beszélgetésnek jó hatását kezdetben, 
rendszertelenül alkalmazva tapasztaltam. Pl. a Vilici et servorum officia. 
c. olvasmány elvégzése után feladtam a kérdést: Est ne nunc vilicus ? 
Quid facit etc. Ilyenféle kérdések után az eddig közömbös tanulók is 
kezdtek érdeklődni. Ezért próbáltam később a már átdolgozott olvas-
mány alapján összefoglaló ismétléskor egy-egy negyedórás beszélgetést 
a végzett anyag keretében a gyermekek felfogásához alkalmazkodva. 

Ez kötötte le leginkább a tanulók figyelmét. Boldogságtól sugár-
zott arcuk, mikor egy-egy kérdésre rögtön tudtak latinul helyesen 
felelni. Többnél az elmaradottak közül ettől kezdve állandó lett az 
érdeklődés, néhány pedig az elsők közé küzdötte fel magát. Ezért 
kellene a latin tanítás céljának módosításával ennek az iránynak 
nagyobb helyet biztosítani. 

Kövesi Lajos_ 


